
— 950 — 

CAMERA DEI  DEPUTATI  SESSIONE DEL 1 8 8 1 

m en te da d ue d egli em en d a m en ti che si sono p r esen t a t i, 

q u e l li cioè d egli on or evo li d ep u t a ti Gu s t avo Di Cavour e P i-

sa n e ll i. 

I l m ezzo p r op os to s t a r eb be in c iò: ch e, d ove i l m io 

p r oge t to assegn ava u na qu ota a tu t ti in d is t in t am en te i 

ch ia m a t i, qu asi che tu t ti posti in egu al gr a do e con d izione 

d 'a sp e t t a t iva, i m en t ova ti em en d a m en ti d is t in gu ono t ra gli 

u ni e gli a lt ri ; ossia ben assegn ano u na qu ota ai p r imi ch ia-

m a t i, ma a q u e l li so lt an to la cui asp et t a t iva era p iù giu s t a, 

p iù r a gion evo le, e q u in d i, d i r em m o, legi t t im a. 

Des id er oso io p er t a n to q u a n t 'a l t ri m ai di accos t a r mi ad 

un m ezzo ch e, sen za vio la re i l p r in cip io, con cilii le r isp e t t ive 

op in ioni in un solo e m ed es imo a ccor d o, d ich ia ro di a cce t-

t a re l ' em en d a m en to p r op osto d a l l ' on or evo le d ep u t a to Gu stavo 

di Ca vour ; in qu esto sen so che i l t er zo d ella n u da p r op r ie tà 

d ei b eni feu d a li sia r ise r va ta a co loro i qu a li sono i p r imi 

ch iam a ti n ati e con cep iti al t em po d e lla p r om u lga zione d ella 

le gge, i qu a li t r ovin si d iscen d en ti in lin ea d ir e t ta d a l l ' a t-

t u a le in ves t i t o. 

Accet t a n d o lo essa p u re la m aggior an za d ella Com m iss ion e, 

come mi si accen na d isp os t a, v iene a cessa re la d ive r gen za, 

sen za vio la zione dei fon d a m en t a li p r in cip ii on de era in fo r -

m a ta l 'u na op in ione e l ' a l t r a. 

Vi sa r ebbe sta ta assolu ta vio la zione d el p r in cip io da me 

p r op u gn a t o, ove n on si fosse d a ta ve r u na qu ota ai ch ia m a t i, 

e così si fosse con solid a to p er in t ie ro i l fon do feu d a le n e l l ' a t-

t u a le in ves t i t o. Tu t t a vo ì ta che si fa u na p a r te ad ess i, i l 

p r in cip io è s a lvo; che se n on ha t u t ta la sua a p p lica zion e, 

essa n on ha p erò n essu na d e l le esa ger a zion i, le q u a li e r a no 

d en u n zia te segn a t a m en te d a l l ' on o r evo le P isan e ll i. 

Era eq u i t à, era d ove re di n on fr u s t r a re u n 'a sp et t a t iva, la 

q u a le era e ffe t t iva, r e a le, tal ap p u n to q u e l la di chi ch iam a to 

d a lla su ccess ione feu d a le d oveva, t r an ne i l solo caso di p r e-

m or ien za, n ecessa r ia m en te con segu ire la sostan za feu d a le, 

qu a li i d iscen d en ti in l in ea r e t t a. 

Sod d is fa t te q u es te es igen ze, esclu si gl ' in con ven ien ti a cui 

l ' a ssegn a m en to fa t to a tu t ti in d is t in t am en te i ch iam ati p o t eva 

d ar lu ogo, ci t r ovia mo in t e r m ini n ei qu a li si p uò on es t a-

m en te con ven ire e t r a n s ige r e. 

Mosso da qu es te con s id er azion i, i l Min is tero si d isp ose ad 

a cce t t a r e, e, lo r ip e t o, accet ta l ' em en d a m en to p r op os to d a l-

l ' o n o r e vo le Gu st avo di Ca vou r. 

r e s t e l i ì I , relatore. A n ome d e lla m a ggior a n za d e lla 

Com m iss ione d ich ia ro di a cce t t a re l ' em en d a m en to d e l l ' on o-

r e vo le Gu stavo di Ca vou r, che è u n 'a ggiu n ta a ll 'a r t ico lo 2 

d el p r oget to d e lla Com m iss ion e. Qu esta p r op osta fa sì che 

i l con cet to d e l l 'a r t ico lo 2 d el p r oge t to d e lla Giun ta è così 

p oco m u ta to in qu an to a lle sue con segu en ze, che la m a ggio-

r an za d ella m ed es im a, r ip e t o, n on ha a lcu na d iffico lt à di 

a cce t t a r la. 

«A.MI9A. . Io n on posso a ccogl ie re l ' em en d a m en to d e l l ' o-

n o r evo le Gustavo di Ca vou r, che i l s ign or m in is t ro d ich ia rò 

di a cce t t a r e, e ne d irò i l m ot ivo. 

P ei figli,  pei d iscen d en ti p r ovvede i l d ir i t t o n a t u r a le, la 

le gge co m u n e; ed è ai ch iam ati che n on sono d iscen d en ti 

che si p r ovvede col p r oget to del Gover n o, e che io cr ed eva 

si vo lesse t en er fe r m o. Se si abban dona qu esto p r in cip io, se 

si p r ovvede solo ai d iscen d en t i, n on si o t t iene p iù l 'e ffe t to a 

cui d ee t en d ere i l d isegno di le gge. 

P er qu esta con s id er a zion e, p a r lan do n on a n ome d e lla 

m in or a n za, ma a n ome m io, d ich ia ro di n on a cce t t a re q u es to 

em en d a m en t o. 

c w z z e t t i . Mi associo p ien a m en te a l l ' on or evo le Gadda 

co l l 'op p or mi a q u e l l ' em en d a m en t o. 

^ r e s i u e n i t e. Siccome l ' em en d a m en to del d ep u ta to Nin -

chi e la p r op osta d ella Com m iss ione sono q u e lli che p iù si 

a llon tan ano dal p r oge t to m in is t e r ia le, d a rò loro la p r e ce-

d en za. 

L'em en d a m en to Nin chi è così con cep ito : 

« I beni feu d a li d iven t ano l ib e r i, r iser va ta la sos t i t u zione 

a fa vore del p iù vicino ch iam a to che esista al t em po d e l l ' a p-

p licazione della p r esen te le gge, ai suoi su p er s t i ti a lla m or te 

d e l l 'a t t u a le p ossessor e. » 

Qu es t 'em en d a m en to mi sem b ra i l p iù am p io di t u t t i, e 

qu in di lo m et to ai vo t i. 

s & b p r e t s s. Dom an do la p a r o la su l l ' o r d ine d ella d iscu s-

s ion e. 

p r e s i d e n t e. Ha facoltà di p a r la r e. 

» e p b e t i s. Qu a n t u n q ue i l Min is tero abb ia a d er i to a l-

l 'a r t ico lo della Com m iss ione co l l ' a ggiu n ta d e l l ' em en d a m en to 

d e l l ' on o r evo le Gu stavo di Ca vou r, mi p a re che la p r op os ta 

d e lla Com m iss ione d ebba a ve re la p r e fe r en za sop ra ogni 

a l t r a. 

F R E s a i s E B i T E. P e r d o n i; l ' em en d a m en to Nin chi è m olto 

p iù a m p io; r ovescia t u t to i l p r oget to di legge. (Sì! sì!) 

Chi in t en de a p p r ova re l ' em en d a m en to p r op osto dal d e p u-

ta to N in ch i, si a lzi. 

(È r ige t t a t o .) 

Viene ora l 'a r t ico lo 2 d el p r oge t to d e lla Com m iss ion e, così 

con cep ito : 

« La p iena e l ib era p r op r ie tà d ei b eni sogget ti a vin co lo 

feu d a le si con so lid erà n egli a t t u a li in ves t i ti d ei feu di od 

a ven ti d ir i t t o a l l ' in ves t i t u r a. » 

È segu ito poi d a l l ' em en d a m en to p r esen t a to dal d ep u t a to 

Gu stavo di Ca vo u r, a ccet t a to dal Min istero e d a lla Com m is-

s ion e, e così con cep ito : 

« Nel caso p erò in cui es is ta un d iscen d en te in l in ea d i-

r e t ta d e l l 'a t t u a le in ves t i t o, i l qu a le sia an che u l t e r io re p r imo 

ch ia m a to e n a to o con cep ito al t em po d ella p r om u lga zione 

di qu esta legge, sa rà ad esso a t t r ib u i ta di p ien d ir i t t o la 

n u da p r op r ie tà delia t er za p a r te d ei b eni con qu es ta le gge 

svin co la t i. » 

b a s i s i. P er solo scr u p o lo di r ed a zion e, sos t i t u ir ei q u e-

s t 'o r d ine n e l le p a r o le : « Nel caso p e rò in cui e s is t a, n a to o 

con cep ito al t em po d ella p r om u lga zione di qu esta legge , un 

d iscen d en te d e l l 'a t t u a le in ve s t i t o, i l q u a le sia an che p r imo 

ch ia m a t o, sa rà ad esso a t t r i b u i t a ,» e cc ., p e r chè e ffe t t iva-

m en te 

© i c a v o wr e». Ad e r i s co, p e r chè t a le r ed a zione è p iù 

ch ia r a. 

t k k z z i . Qui non è p r ovved u to p er l ' u su fr u t t o; d ir ei d u n-

q ue che si d ebba a ggiu n ge re : « sa lvo l 'u su fr u t to d e l l 'a t t u a le 

in ves t i t o. » 

n i C a v o ur » . Nel m io scr i t to c 'è l 'esp r ess ione di nuda 

proprietà; q u es te p a r o le poi n e llo s t am p a t o, che è sta to 

d is t r ib u it o, ven n ero om esse. Del r e s t o, i l s ign or p r es id en te 

n el d a re le t t u ra d el m io em en d a m en to n on le ha t r a la scia t e. 

p r e s i d e n t e. P r ego l ' on o r evo le Pasini di m a n d a re i l 

suo so t t o -em en d a m en to al ban co d ella P r es id en za. 

n > '® iSDE g-RE ® e i@. Qu es t ' em en d a m en to che p r op one 

l ' on o r evo le Ca vou r, ed è a ccet t a to d a l l ' on or evo le gu a r d a s i-

gi l l i , è a un di p r esso q u e llo d e lla Giu n ta. Qu in di cr edo che 

ora si d ebba p o r re p r ima ai voti l ' em en d a m en to da me p r o-

p os t o. 

p r e s i d e n t e. È evid en te adesso che i l Min is tero ha r i -

t i r a to l 'a r t ico lo d el suo p r oge t t o. 

L'em en d a m en to d e l l ' on or evo le D 'On d es-Reggio è così co n-

cep i t o: 


